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מרחק בין ישרים

מבוא
ביחידה זו נחקור מצב הדדי בין שני ישרים במרחב בעזרת כלי התוכנה. נטפל במיוחד בישרים מצטלבים ונשתמש בכלים אלגבריים, גרפיים וגיאומטריים כדי להראות כי חישוב המרחק בין שני ישרים נותן לנו אפיון מעניין למצבם ההדדי.

רשימת הפעילויות:

פעילות 7.1 – בדיקת מצב הדדי בין ישרים במרחב
פעילות 7.2 – מרחק בין ישרים מקבילים
פעילות 7.3 – הדגמת המרחק בין שני ישרים מצטלבים
פעילות 7.4 – מישורים מקבילים הנקבעים על-ידי זוג ישרים מצטלבים
פעילות 7.5 –היבט נוסף על מרחק בין ישרים
פעילות 7.1 – אפיון מצב הדדי בין ישרים במרחב 

א.
נתונות הצגות פרמטריות של ארבעה זוגות ישרים:

L1 :=  [1, 2, 3] + t·[2, 3, 1]

L2 :=  [1, 2, 3] + s·[1, 2, 3]
L3 :=  [1, 2, 3] + t·[2, 3, 1]
L4 :=  [3, 2, 3] + s·[4, 6, 2]
L5 :=  [1, 2, 3] + t·[2, -1, 0]
L6 :=  [-1, -1, -1] + s·[1, 1, 1]
L7 :=  [1, 2, 3] + t·[2, 3, 1]
L8 :=  [0, 1, 2] + s·[1, 1, 1]

לגבי אילו מהזוגות תוכלו לענות על השאלה "האם הזוג מוכל במישור אחד?", רק על-ידי התבוננות בזוג המשוואות? נמקו.

פתחו את הקובץ student7-1.dfw ושמרו אותו בשם name7-1.dfw

ב.
שרטטו כל זוג ישרים במערכת צירים במרחב (הפעילו את השרטוט הנמצא בקובץ).


(בדקו שהאפשרות Simplify Before Plotting מסומנת).

נסו לסובב את מערכת הצירים על מנת "לראות ישר אחד".


במקרים בהם הצלחתם – מה המשמעות לגבי המצב ההדדי של הישרים במרחב?


במקרים בהם לא הצלחתם – מה המשמעות?


הזיזו את הכתוביות L1   L2 למקומות מתאימים (אפשר לשנות את הכיתוב ל L3, L4 וכן הלאה באמצעות Annotation ,Edit).


העבירו את השרטוטים לחלון האלגברי (Embed ,File).
ג.
בדקו באופן אלגברי את תשובותיכם בסעיפים א', ב'.

שמרו את הקובץ.

פעילות 7.2 – מרחק בין ישרים מקבילים

פתחו את הקובץ student7-2.dfw ושמרו אותו בשם name7-2.dfw

מצאו את המרחק בין זוג הישרים L4, L3 והדגימו אותו בשרטוט כוקטור 
[image: image1.wmf]PQ
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שמרו את הקובץ.

פעילות 7.3 – הדגמת המרחק בין שני ישרים מצטלבים
פתחו את הקובץ student7-3.dfw ושמרו אותו בשם name7-3.dfw

מטרתנו לחשב את המרחק בין שני ישרים מצטלבים L6 ,L5 ולהדגים זאת בשרטוט.

א.
הגדרנו נקודה כלשהי על הישר L5:
P(t) :=  [1, 2, ] + t·[2, -1, 0]


הגדרנו נקודה כלשהי על הישר L6:
Q(s) :=  [-1, -1, -] + s·[1, 1, 1]

הגדרנו וקטור המחבר נקודה על L5 עם נקודה על L6:

V(s, t) :=  Q(s) - P(t)
ב.
איזה תנאי מבטאת מערכת המשוואות הבאה:
V(s, t) [2, -1, 0] = 0  ( V(s, t) [1, 1, 1] = 0

רשמו את המשוואה ופתרו אותה עבור t, s.


מה משמעות פתרון המשוואה:


ג.
חשבו את המרחק בין הישרים:

ד.
שרטטו את שני הישרים במערכת הצירים על המסך והדגימו את המרחק בין שני הישרים כוקטור 
[image: image2.wmf]PQ

. לתצוגה מיטבית הגדילו את השרטוט באמצעות הסמל [image: image3.jpg]


  Magnify Plot.

שמרו את הקובץ.

פעילות 7.4 – מישורים מקבילים הנקבעים על-ידי זוג ישרים מצטלבים

פתחו את הקובץ student7-4.dfw ושמרו אותו בשם name7-4.dfw

א.
L9 הוא ישר העובר דרך הנקודה  [3, 2, 1]  ומצטלב עם הישר  L5 :=  [1, 2, 3] + t·[2, -1, 0]
ב.
מהו המרחק בין הישרים?

ג.
שרטטו את שני הישרים ואת הקטע המאונך להם.

ד.
רשמו משוואות של שני מישורים מקבילים זה לזה שכל אחד מהם מכיל את אחד הישרים המצטלבים.


לקבלת תצוגה נוחה, תוכלו לשנות את המספר ה Panels של המישורים ל 1.

ה.
מהו המרחק בין שני המישורים?

שמרו את הקובץ.
פעילות 7.5 – היבט נוסף של מרחק בין ישרים
פתחו את הקובץ student7-5.dfw ושמרו אותו בשם name7-5.dfw

בפעילות זו נכיר ייצוג נוסף לחקירת מרחק בין ישרים במצבים הדדיים שונים של ישרים במרחב. נחזור ונטפל בזוגות ישרים שהופיעו בפעילויות הקודמות. נתחיל בישרים מצטלבים, נעבור לישרים מקבילים ונסיים בישרים נחתכים.

בכל דוגמה הגדרנו פונקציית מרחק בשני משתנים D(s, t) (המחשבת מרחק בין שני נקודות, אחת על כל ישר) ושרטטנו אותה. נסו למצוא את המרחק בין הישרים או לאשר את התוצאה הידועה לכם, על סמך המשטח המתאר את D(s, t).

א.
 ישרים מצטלבים (L6  ,  L5).

ב.
ישרים מקבילים (L4  ,  L3)
ג.
ישרים נחתכים (L2  ,  L1)
ד.
סכמו את הממצאים והציעו כיצד לאפיין מצב הדדי של ישרים בעזרת המשטח המתאר את הפונקציה D(s, t).
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